Finance and Accounting



□ 陈时做

财务报表分析旨在揭示财务活动过程中存在的矛盾和问题,为决策提供方向和线索。本文试图从强调现金流量表分析入手,阐述如何从现金流量表中看出企业财务状况的危机信号,以发挥现金流量表的预警效能。

一、企业现金的来源渠道

企业现金来源主要有三个渠道:经营活动流入、投资活动流入和筹资活动流入。一个企业在生产经营正常、投资和筹资规模不变的情况下,现金流入越大则企业活力越强;如果经营活动现金流入占总现金流入的比重较大,则可以反映出企业经营状况较好,收现能力强且坏账风险小,现金流入结构较为合理;如果企业的现金流入主要是由收回投资产生的,甚至是由处置固定资产、无形资产和其它资产引起的,则可能反映出企业生产经营能力衰退,维持和发展出现问题;如果筹资活动现金流入所占比重较大,则可能意味着企业拥有广阔的筹资渠道,拥有获得足够的资金扩大生产经营规模的潜力。

一般来说,企业不可能长期依靠投资活动现金流入和筹资活动现金流入来维持和发展,良好的经营活动现金流入才能增强企业的盈利能力,满足长短期负债的偿还需要,使企业资金周转顺畅,财务状况良好;企业扩展规模也不能仅依赖外部筹资实现,厚实的内部积累才是企业发展的坚实基础。

二、企业现金的使用方向

企业现在如何使用现金决定企业未来现金的来源。现金流出同样分为经营活动现金流出、投资活动现金流出、筹资活动现金流出。一般来说,经营活动现金流出占总流出比重大的企业,其生产经营状况正常,现金支出结构较为合理。在企业正常的经济活动中,其经营活动的现金流出又应当具有一定的稳定性,若出现较大的变动,则需要进一步寻

找原因:将经营活动现金流出中占绝大部分的购买商品、接受劳务付现与损益表主营业务成本进行比较,可发现企业 财务状况中存在的一些问题。

投资活动产生的现金流量的主要特征是较少发生大规模的一次性现金流入,而可能发生大规模一次性现金流出,一般是购建固定资产、无形资产或长期资产引起的,也可能是对外投资引起的。这时的现金流出意味着企业未来可能有更大的现金流入,要视企业经营者决策正确与否而定。

筹资活动的现金流出主要为偿还到期债务和支付现金股利。债务的偿还意味着企业财务风险会变小,但一个较短时期内,筹资活动现金流出占总现金流出比重过大,也可能引起资金周转的困难;股利的支付要考虑企业的支付能力,它可能增强投资者的信心,吸引潜在的投资者,增强筹资能力,但必须确保在股利支付与经营活动现金流量净额之间保留足够的现金来维持未来的正常运营,以实现未来的现金流量。

三、会计利润与经营活动现金净流量之间的对比 分析

在市场经济中,每一个独立经营的企业只要其经济活动还在继续,那么,就必须考虑保持财务上的均衡。根据权责发生制原则确认的会计利润是收入与费用配比的结果,其中包括很多应收账款等债权性资产,如果这些资产质量不高,即使利润再高,也无法改善企业财务状况;如果其中存在着关联方交易等人为操纵手段,由此产生的净利润更是一个极大的陷阱。这些情况单从净利润中是难以辨别的,此时,结合经营活动现金流量信息进行分析,才能更为客观全面地了解企业利润中的"现金"成分,以此判断企业真正的收益质量。

在企业的整个存续期内,会计利润与现金流量的总额是完全相同的,但就短期而言存在着一定的差异,通过剔除了投资收益和筹资费用的会计利润与经营活动现金流量的对比,可以揭示会计利润质量的好坏:经营活动产生的现金净流量大于或等于该项利润,说明企业经营活动的现金回收率高,收益品质较好;但在市场竞争日益激烈的今天,保持一定的商业信用也是企业生存发展的需要;经营活动现金净流量小于该项利润,则判断企业获利能力、偿债能力时必须慎重,应结合其它因素深入分析研究。

对现金流量表进行分析的方法、指标很多,信息使用者在掌握了这些流量信息之后,不能只看现金流量数据、比率的正负和大小,而且要分析这些数据背后所代表和说明的问题,将事后监督转为事前监督,防范和化解潜在风险,以达到报表分析对决策预警的目的。

(作者单位:福建省工程咨询总公司) 责任编辑 刘黎静